

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.027

Director: DON JOSÉ ESTRAÑI

Sábado 27 de marzo de 1909



EL SEÑOR

Don Bernardo Muñoz Rueda

HA FALLECIDO

EN EL PUEBLO DE SAN VICENTE DE TORANZO, EL DÍA 22 DEL ACTUAL

á los ochenta y siete años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su viuda, doña Ignacia Amat Fuentes; sus hijas, doña Maximina y doña Avelina; hijo político, don Vidal Gómez Collantes; nietos; nieto político, don Francisco Galán Sisniega; biznietos y sobrinos,

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que, por su eterno descanso de su alma, se celebrarán el lunes, 29 del corriente, en la iglesia parroquial de este pueblo, á las diez y media de la mañana.

San Vicente de Toranzo, 26 de marzo de 1909.



LA SEÑORA

Doña Dolores Gómez Pérez del Camino

VIUDA DE PELAYO

Falleció en el pueblo de Abionzo el día 24, á las diez y media de la noche

á los setenta y dos años de edad

DESPUÉS DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus hijos, doña Gumerinda, Encarnación, Rufino y José; hijos políticos, don Tomás Pérez y don Manuel Araluce; nietas, Angélica Pelayo; su hija adoptiva, Francisca Castán; sobrinas, Fernanda, Luisa, Sor Josefina y Salomé; primos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada y asistir á los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán en este pueblo de Abionzo (Villacerrado) el lunes 29 del corriente, á las diez de la mañana; favor al cual quedarán agradecidos.

Abionzo 27 de marzo de 1909.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado se ha dignado conceder 50 días de indulgencia á sus diocesanos por cualquier obra de piedad ó beneficencia que practicaren en favor del alma de la finada.



EL JOVEN

Vicente Carrero Palacios

falleció ayer, 26 del corriente

A LOS 19 AÑOS DE EDAD

Sus desconsolados padres, Manuel y Luisa; sus hermanos, Francisco, Manuel, Rafael y Natividad; primos, Pilar, Remedios y Francisco López, tíos y demás parientes,

SUPPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios, y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 16, al sitio de costumbre; por cuyo favor quedarán agradecidos.

Santander 27 marzo de 1909.

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos

PAZ, 2. 3.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA

Calle de Castelar, número 4

Antonio Alberdi

MÉDICO ESPECIALISTA

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE DIEZ Á UNA

AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Los ingleses en Gibraltar

En el extremo más meridional de nuestra Península se viene dando un hecho que merece particular atención, y sobre el cual debe llamarse la de todos los españoles, siquiera sea para que no pase sin la debida protesta, que es el único recurso de que pueden disponer los débiles cuando se ven atropellados por los fuertes.

Cuando por la paz de Utrech, que puso fin á la Guerra de Sucesión española, tuvimos que reconocer la soberanía de los ingleses en Gibraltar, aqué-

lla quedó reducida estrictamente al Peñón y á la ciudad, llegando el territorio español hasta las mismas murallas de la plaza, pues en el artículo 10 de aquel tratado se estipuló que ésta no tendría comunicación alguna abierta con el país circunvecino.

Abusando de nuestras discordias civiles y de nuestra decadencia política y económica, ha ido Inglaterra interponiéndose poco á poco en el territorio español con manifiesta violación del Tratado de Utrech.

En 1810, cuando la guerra contra Napoleón, los ingleses, so pretexto de evitar que los franceses atacaran á Gibraltar, y con promesas de reedificar, demolieron las fortificaciones, castillos y defensas españolas que había frente á la plaza, quedando incumplidas aquellas promesas de reedificación.

En 1815, y con motivo de una epidemia que se desarrolló en aquella, nuestro Gobierno autorizó que se abriese un portillo en la muralla y que los ingleses ocuparan una faja de terreno con barracones destinados á hospitales de los epidemados, y acabada la peste, el portillo continuó abierto, convirtiéndose después en puerta, y el terreno quedó en poder de Inglaterra, que le usurpó y sigue usurpando. Esa faja de terreno se ha ido ensanchando á medida que los gobernadores de Gibraltar han querido; hoy hay ya una zona neutral. Los ingleses se consideran únicos dueños de la bahía de Algeciras, prohibiendo en ella sondajes y toda manifestación de soberanía española; prohíben, asimismo, la reedificación de nuestros fuertes y baluartes, cuyos cimientos aún existen como testigos de la mala fe de aquéllos y para vergüenza nuestra; impiden que fortifiquemos Sierra Carbonera y demás alturas que dominan á Gibraltar, y en la actualidad construyen una verja que deslinda campos, con nuevas intrusiones en el nuestro.

Tantos abusos han producido una constante protesta en la opinión pública española, y como encarnación de ella la Sociedad Geográfica de Madrid en 29 de agosto de 1890 dirigió un notable documento á nuestro Gobierno,

en el que hacía historia de la dominación inglesa en Gibraltar y pedía que se pusiera remedio á las infracciones del artículo 10 del Tratado de Utrech.

Ese documento merece ser recordado hoy con la nueva detentación de nuestros derechos; deseamos, como el que más, la paz y la amistad de nación tan poderosa como Inglaterra, pero por encima de ese deseo está el patriotismo y el amor á España y el instinto de la propia conservación.

La nación entera debe fijarse en lo que ocurre en el extremo meridional de nuestra Península y hacer constar del modo más expresivo posible su disgusto y su protesta por las intrusiones inglesas, sin que lo impidan consideraciones de ninguna clase, pues cuanto más amigos más claros, y además los supremos intereses de la patria están por encima de los de cualquier persona y entidad, por respetables que parezcan y afecto que se las profese.



EL CASTILLO DE NAIPES

Un pequeñuelo jugaba con unas barajas viejas, y un gran castillo de naipes alzó á fuerza de paciencia; y cuando mira orgulloso de su habilidad la prueba, un leve soplo invisible, un movimiento cualquiera, hace que sus ilusiones y el castillo den en tierra.

Y no sabe el pobre niño lo que esa lección le enseña; aun no sabe que los hombres, dueños del arte y la ciencia, también levantan ciudades, palacios y fortalezas, y cuando orgullosos miran de su poder la grandeza, al impulso inesperado de una insuperable fuerza, como un castillo de naipes, ven sus ciudades deshechas.

Celso Lucio.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

25 de marzo 1909.

Si es verdad que la atmósfera es la única culpable de las dolencias que afligen á Madrid, como ha dicho el ministro de la Gobernación, debe pegarse cuatro tiros á la atmósfera.

Otro alumno interno de la Facultad de Medicina ha muerto cumpliendo con su deber: don Leopoldo Cardenal y Cristóbal. Era hijo de una modesta familia; era inteligente, aplicado, bueno y, por fin, ha sido heroico. Se cree que la Diputación provincial costeará los gastos de enfermedad y entierro; los estudiantes le han rendido el último tributo. Un elegido que se va.

El vicealmirante Cervera se halla en la agonía; muere del corazón, enfermedad que contrajo combatiendo en Santiago de Cuba. Aún quedaba en España un hombre que tenía corazón. Como el héroe ruso, ha sentido en esa viscera todo el dolor de la patria y toda la pesadumbre de la derrota, sin poder resistir semejantes abrumaciones.

El tífus rebobla sus ataques, cargando principalmente sobre la juventud, que es la esperanza; coge á los hombres traicionadamente en las calles y plazas públicas, é ellos se resisten á que los agarrote en el pecho; y así todos los días la autoridad detiene á un hombre, llevándole á los establecimientos de Beneficencia, donde se ve que está atacado del tífus. Ayer le tocó el turno á un joven de dieciocho años.

Somos valientes; ni en los espectáculos públicos, ni en las calles, ni en las Corporaciones, ni en parte alguna de Madrid se nota aflicción ó miedo á la epidemia y endemias. Hace todo el mundo su ordinaria vida; cafés y teatros se ven concurridísimos; siguen las aperturas en los cines, hasta el punto de estrujarse las personas al entrar. Como en la mayoría de estos locales los asientos no están numerados, y hay localidades de paseo abiertas á la codicia de las empresas y á la avides malsana de los espectadores, forma el público un macizo de carne mal oliente, donde no se perdería un alfiler. Y nadie teme el contagio. La capa, el gabán, el pañuelo, la mantilla y hasta los sombreros de señora con sus adornos monumentales, alternan fraternalmente en aquella atmósfera pesada y viscosa, á la que habría también que pegar cuatro tiros.

Entre las películas que en esos lugares se encantan de los ojos, y entre las obras que allí tienen el honor de representar, no figura la Higiene; sépalo el ministro de la Gobernación, y haga la merced de ordenar que se abran algunos respiraderos, por sí á la señora Higiene le da por venir de lo alto. Somos valientes. Por mucho que lo diga, no llegará la pintura á la realidad. Hoy corre sus toros la Prensa, y no hay epidemias ni calamidades para eso. La calle de Alcalá lleva en ancho río á la gente, ansiosa de toros y alegría. Van á ser estos los primeros

toros del año, y hay miras. No está el cielo como de fiesta ni acomodado al día de la Anunciación; una nube le coge en cuanto la vista abarca; parece que va á desplomarse en lluvia. No importa: somos valientes, y no tememos al agua, como no tememos á otras cosas que mojan más y peor.

Por otra parte: es posible que no llueva. ¿Quién se cura de amenazas? Amagaron en las Cortes al Gobierno, y nadie le dio. Lecciones de Economía Política y Derecho internacional, muy sabiamente expresadas, díjelas don Segismundo Moret; pero no estuvo menos docto y persuasivo el señor Maura. Deliciosos cacareos, frases que describen dos bruidos floreteos ligados en el aire, sin llegar nunca al corazón del contrario.

Esperemos la manifestación del domingo. ¡Cuántas inhibiciones hay! La de don Antonio en el asunto Santillana fue como un microbio patógeno, iniciador de una epidemia; todo el mundo se inhibe, y todo el mundo había censurado al presidente. ¿Ubinam gentis animus? Aquí de «Figaro». Anoche estubo en la mesa de Fornos, en el sitio que le reservamos unos cuantos jóvenes de acre humor. Estuvo invisible para todos, menos para mí; tenía el tupé desmayado, caldo hacia las cejas; truncado el entrecejo, el ceño adusto, y no probó nada en toda la noche.

Sólo dibujó una pálida sonrisa en sus finos labios al oír el telegrama de Lacierva... ¿Sabe usted, señor ministro, cómo fue la sonrisa? ¿Lo sabe el señor Gobernador de Santander? ¿Lo saben todos los señores gobernadores de España? Pues fue una sonrisa pálida, pero luminosa; una línea sutil, irónicamente bella, que subrayó toda la política del actual Gobierno.

Argos.

¡Pobre Español

Con mucha pena, porque es verdad lo que dice, reproducimos los siguientes párrafos de un artículo de *El País*:

«Si no fuera por los conservadores y por guerrilleros que combaten por sí y no por orden de sus generales, Maura no tendría oposición. Méjla prójimo la honradez del presidente, no negada, y Azorárate pregunta la inocencia, muy discutible, del jefe del Gobierno que dio la real orden de 14 de febrero.

Y en tanto que todo es paz entre los príncipes cristianos, la oligarquía gobierna; el clericalismo impera; la plutocracia explota y el pueblo emigra ó se muere de hambre, Madrid bebe agua no potable y, por la carestía del agua y de la electricidad, no puede desarrollar sus industrias.

Y la metáfora barca del Estado remolca á punto seguro y prodiga la flota Trasatlántica subvencionada y la escuadra que para ruina de España y lucro de Wickors y Comillas, va á construirse.

En plena honradez, en plena austeridad, en pública corrección de costumbres, España decae violada, explotada, hambrienta é ignorante.

Por vida de la horra del Inglaterra floreció en tiempos de la disoluta Isabel. España llegó al máximo de su esplendor en tiempo de los Reyes Católicos, acusados de calumniadores y hasta de fratricidas. Llegan los austeros á hacer perder el juicio, impelen hasta á la absurdidad, que es casi una blasfemia, de renegar de la virtud.

De la moral al uso renegamos. De la virtud á la moda abominamos. Sólo en tiempo de Carlos II hubo en Madrid tanta miseria y tantos conventos.

Por sí algo faltaba, ya se ha realizado en Comillas un auto de fe, quemándose en la plaza pública una gran cantidad de libros y periódicos impios, en medio del regocijo de todo aquel vecindario.

Si no lo impidiera el miedo á la intervención de las naciones de Europa civilizadas, quemarían los frailes, juntamente con los libros, á los autores y á los periodistas.

LA MANIFESTACION SANTANDERINA CONTRA EL GOBIERNO DE MAURA

La Comisión organizadora de la manifestación antiaurista que en el día de mañana ha de verificarse, partiendo de la plaza de la Libertad, á las doce y media, para disolverse frente al Gobierno de provincia, encarece á todos los libros manifestantes, guarden la compostura y orden que son peculiares á los ciudadanos dignos de ejercer los derechos constitucionales de petición y contra el próximo alguno á las buesetas de la reacción interesada al parecer, en provocar conflictos amparados por los patrocinadores de la contramanifestación que, en el concreto caso que nos ocupa, no han sabido estar á la altura del cargo que desempeñan, que les obligaba á la prudencia y á la previsión.

La Comisión.

Santander 27 marzo de 1909.

Conferencias en Peñacastillo

El sábado penúltimo, á la hora señalada, tuvo lugar en la escuela pública de niños de este pueblo la anunciada conferencia sobre «Cooperación agrícola» á cargo del distinguido caballero don Jesús de Cospedal, secretario particular de la Alcaldía de Santander.

Empezó diciendo, que no haría sino repetir el tema que hacía pocas noches había explicado ante los vecinos de Monte, en otra conferencia análoga, y que era propósito especial y determinado suyo el repetirle, porque unos mismos son los intereses y aspectos de la vida para los vecindarios de los cuatro lugares del Municipio de Santander, y, por lo tanto, unas é iguales deben ser las enseñanzas que á ellos se lleven en esta propaganda de cultura. Además, dijo, al repetir las mismas ideas, casi con las mismas palabras, desvirtuaría algún recelo que pudieran suscitar en Monte en quienes tal vez creyeron que sus explicaciones y consejos sobre cooperación agrícola hacían alusión especial á cuestiones particulares que allí existían, y de las cuales están á gran distancia los que por espontáneos impulsos y deseos se dedican á esta clase de apostolados.

Pasó después á demostrar lo que es la cooperación agrícola en los países donde se halla implantada por multitud de asociaciones rurales fundadas para ese solo fin. La mejora de la ganadería por la posesión de buenos sementales de la cooperación, que el modesto capital de un pequeño ganadero no podría nunca sostener; el uso, por módicos arriendos, de las grandes máquinas de cultivo, adquiridas para muchos por medio de la cooperación; los análisis de tierras y de abonos, los que con un pequeño gasto de la asociación podrían servir de pauta en sus explotaciones á todos los asociados; los préstamos de semillas y de pequeñas cantidades de numerario, gracias á la efectividad del respectivo crédito personal de los socios, imposible de hacerle valer en las ciudades, como no sea dejándose explotar por logreros de la usura, mercaderes sin conciencia; el abastecimiento, en fin, en mejores condiciones de transportes y presentación de productos, de los grandes mercados, en cuyo aspecto realizan portentosos resultados las asociaciones cooperativas de Dinamarca, Holanda y Suiza. Todos estos fines, dijo, pueden lograrse, de manera fácil y perfecta, por la sencilla acción de la cooperación agrícola, como se logra, reuniendo muchas gotas de agua de un arroyuelo y despendiéndolas en masa por una altura, producir con ellas la fuerza asombrosa que se transforma en luz y en energía industrial á enormes distancias.

Leyó, para demostrarlo, copiosos datos, de diferencias abrumadoras entre la riqueza ganadera de Dinamarca y Holanda y la de nuestra provincia, en iguales proporciones de extensión territorial y terminó rogando á los presentes, como lo había hecho en el cercano pueblo de Monte, que estudiasen la idea de constituir una asociación económica de cooperación agrícola común para los cuatro pueblos de Cueto, Monte, San Román y Peñacastillo, que podría pronto ser una entidad fuerte y útil para remediar la mayor parte de las necesidades de la vida honrada á los labradores del estrarradio de Santander.

Una salva de aplausos premió la inteligente labor del señor conferenciante, á quien tenemos el gusto de repetir nuestra más cordial felicitación y reconocimiento.

Hoy, sábado, á las ocho de la noche, tendrá lugar la conferencia siguiente, á cargo de don Leopoldo Velarde, perito agrícola, quien desarrollará el tema siguiente:

Cultivo en rotación de las plantas hortícolas

Caso de hacer mala noche, se suspenderá la conferencia.

Peñacastillo, 27-III-09.

LA MANIFESTACION

El vecindario de Madrid debe acudir y acudir á la manifestación convocada por el señor Sol y Ortega. Con ello ejercitará sus derechos, defenderá sus intereses y dará testimonio de ciudadanía. Aun los rebañados, aunque falta el pastor y el mastín, sabe agruparse para rechazar las embesadas del lobo. Con mayor motivo y con mayores recursos, tienen que hacer eso mismo los pueblos, á no ser que se juzgen inferiores á los rebañados.

Deben ir é irán á la manifestación los republicanos, los democratas, los liberales, los independientes, todos aquellos que se consideran personas y que, para proceder como tales, no hayan de menester capataces que los alineen, les gradúen el paso y les marquen el sitio.

Y debemos ir é iremos nosotros, pues en estos tiempos es forzoso corroborar por medio de la acción lo que se dice con la palabra ó con la pluma.

Madrid, á quien se le monopolizan el agua y la luz, no merecería el título de capital del reino, ni siquiera el de ciudad libre y culta, si á semejante abuso se allanara, prescindiendo de la energía reivindicación colectiva. Por sí, y como parte de España, tiene derecho al buen gobierno y á la recta administración, de que ni rastros ni reliquias nos quedan.

Sabíamos y veíamos todos lo que estaba pasando; pero de las Cortes han venido las pruebas, y á la presunción se ha seguido la certidumbre.

Los que formularon las primeras acusaciones concretas fueron dos ex ministros conservadores. Tras ellos, un ex ministro liberal y un insigne patriota republicano presentaron con igual entereza las suyas. —Eso proceder no es honrado... —Subordinar el interés público al de empresa... —Sois un Gobierno inmoral... —Y el pueblo, que es el soberano, puede, quiere y debe unir su voz á esas voces. Ninguna falta le hacen los jefes de los gremios políticos, que, asustados de sí propios y temerosos de las resultancias de un momento de bravura, no osan mantener á la luz del sol lo que entre la penumbra del Parlamento insinuran. La masa popular, sola, franca y quita de tutelas caducas, se sentirá más fuerte.

No es un mal; es un bien el que los primeros de esos Estados mayores sin ejército, así los monárquicos como los republicanos, se anochecean, se escurrean y se inhiben. De bastantes años acá, la opinión y las fuerzas renacientes de España no apeteen ni buscan otra cosa.

Nada pesan, nada valen, nada significan hoy los antiguos partidos, vainas sin espada y moldes llenos de orín y de fisuras en que ninguna substancia se condensa.

Lejos de ellos, y divorciada de ellos, anda la primera materia, que será quien al cabo imponga las formas, en vez de someterse, como antes, á las que se le imponían.

Tanto mejor si no van esos señores, para quienes ya no trabaja gratis el público, hartos de sus engaños, de sus egoísmos y de sus afeminamientos.

Nadie dirá que el pueblo, al esforzarse en derribar á un Gobierno inepto é inmoral, lleva el intento de sustituirle con determinadas personas. Nadie entenderá que la masa popular de Madrid, de Valencia, de Sevilla, de Logroño, de Huelva, de Valdepeñas, dividida de España, combate á Maura y á los invidiosos de Sociedades hidráulicas, marítimas ó siderúrgicas, en provecho de Moret, de Canalejas, de Melquíades Álvarez, de Azorárate y de los demás señores monárquicos ó republicanos, socialistas ó burgueses, que rehusan por diversas causas tomar parte en la manifestación del domingo.

Limpios de tal sospecha, acudirán millares de ciudadanos, satisfechos y gozosos de que ninguna disciplina partidaria les tase ó les limite la franca exteriorización de su pensamiento.

Y se verá en Madrid lo que en los mítines y comicios de los últimos meses se ha visto en la mayoría de las ciudades españolas. Que los inominados son los sanos y los útiles; que con ellos habrá que contar inexcusablemente en el sucesivo, y que sin ellos, cualquier Gobierno liberal ó democrata tendrá la misma consistencia y la misma duración que un azucarillo en un vaso de agua.

Iremos á la manifestación, sin que nos preocupen las habilidades del Gobierno, el cual, bien penetrado del *snobismo* ambiente, se anticipa á calificar el acto de plebeyo y de cursi, y á indicar que no asistirán á él más que anónimos, descañados, taberneros y prestamistas. En esa supuesta compañía marcharemos nosotros, y marcharán todos los hombres sinceros, mucho más á gusto que en la de ciertos subsecretarios, fiscales, cronistas y zurupetos conservadores.

(De El Liberal.)

No es cosa mayor

Un poco se le ha corrido la pluma al señor López Dóriga (don Luis) al asegurar que la manifestación del domingo se organiza «con móviles bastardos», porque la frase pudiera tener contestación pagada y venir á clavarle en los elementos que representa el que dispara. Pero esto de las bastardías no es cosa mayor sobre todo cuando va dirigido al jefe de los carlistas españoles, que otra cosa sería si el calificativo de bastardos se adjudicase á todos esos intereses que danzan tras el proyecto de escuadra, el de comunicaciones marítimas, el de los postes telegráficos, el del Canal de Isabel II, el de la Hispano-africana, el de la aplicación del legado del señor Riera y el de tantos y tantos otros asuntos que han dado motivo para que caigan sobre el banco azul las más violentas vituperaciones por boca de Sánchez Toca, de Villanueva, de Urzaiz, de Sol y Ortega...

EN EL CUARTEL DE MARÍA CRISTINA

LA CONFERENCIA DE AYER

Ayer tarde se dio en el cuartel de María Cristina la segunda de las conferencias anunciadas. Concurrió numeroso y distinguido público.

La conferencia estuvo á cargo del ilustrado capitán de infantería, don Fernando Álvarez Corral.

Empezó por dar las gracias á cuantos asistían á la conferencia, ya que esta asistencia era espontánea, desde el momento que no se habían dado invitaciones, que á toda persona bien nacida obligan. Esta asistencia demuestra bien á las claras las simpatías que el regimiento cuenta entre los que á él no pertenecen, y por lo que al elemento civil respecta, el cariño que siente hacia los institutos armados, prueba clara y fehaciente de la cooperación que existe entre paisanos y militares.

Advertió luego que los encargados de dar las conferencias no pretendían enseñar nada á los extraños, puesto que exclusivamente á los soldados se dirigían, y no se tenían por oradores ni atletas, por lo que rogaba no se tomara en consideración que su palabra pasara desapercibida.

Hizo luego, dirigiéndose á los reclutas y soldados, un parangón entre la anterior conferencia y la actual, y, modestamente, agregó que le anima la idea de que allí no iba á hacer un discurso, sino una plática de familia, de la gran familia del ejército.

Hace algunas consideraciones más acerca de esto, en tono festivo, y entra luego en materia, dando algunas definiciones de varios autores sobre el ejército.

Explicando lo que éste es, dedujo la necesidad de su existencia por la misma necesidad de la guerra, esa lucha constante que, lo mismo en el orden moral que en el físico, se viene sosteniendo desde el principio de la Humanidad, y cuyo fin no presenciarán las generaciones.

Se refirió luego al antagonismo que algunos pretenden establecer entre el pueblo y el ejército, antagonismo que afirma no existe.

Y, siendo ya bastante avanzada la hora, terminó saludando á las madres de los reclutas en nombre de todos los del regimiento y de los circunstancias, y saludando asimismo á los pueblos de los soldados, en nombre de Santander, su pueblo natal.

Acabó, por último, á los soldados que escriban con frecuencia á sus madres, y que al hacerlo, las hagan saber que «no son esclavos con uniforme, como algunos pretenden, sino los ciudadanos más dignos de la nación; que están orgullosos del uniforme que llevan, y de pertenecer á un ejército, refiriéndose al cual dijo el general Wellington al día siguiente de una batalla: Soldados del mundo civilizado, aprended á serlo del ejército español».

Al dar fin á su disertación, el conferenciante escuchó abundantes aplausos de la concurrencia.

Cuadro notable

Avalorado con la prestigiosa firma de Donato Avendaño, y donativo de este notable pintor, el Museo municipal se ha enriquecido con un hermoso cuadro que merece ser citado encomiásticamente por su valor artístico, por su mérito relevante.

Representa un precioso paisaje, una admirable impresión de luz, sorprendida en el crepúsculo vespertino en el momento de iluminar los últimos rayos del sol un florido parque, en el cual se destaca en la lejanía un gran edificio que parece ser el Palacio real de Madrid, todo bañado en pleno por la luz crepuscular, al rasponer el sol el horizonte.

Contrasta bellísimamente este segundo término del cuadro con el primero, que es un trozo de paisaje, envuelto en una melancólica penumbra, formando parte de él un grupo de árboles que se destacan vigorosamente bañados en su parte alta por la mortecina luz del sol al desaparecer por el Ocaso. Es un precioso efecto de luz crepuscular.

Donato Avendaño, de quien conocemos otros cuadros de admirable factura, es un artista notabilísimo, á quien le perjudica extraordinariamente su excesiva modestia. Por la obra que hoy nos ocupamos, le enviamos nuestra más sincera y cordial felicitación.

EL CANTÁBRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

Ayuntamiento

La Corporación municipal se reunió ayer en sesión ordinaria bajo la presidencia del segundo teniente alcalde señor López Herrero...

Despacho extraordinario

Se queda enterado de dos fallos de la Comisión administrativa de consumos, ordenando a Manuel Bolado y Jesús Odriozola...

Los industriales establecidos en las casas del Puente que han de ser derribadas, piden se les condonen los arbitrios de obras de reforma...

Pasa á la comisión de Hacienda. La secretaria presenta el extracto de los acuerdos del mes anterior...

Ocupa la presidencia el primer teniente Alcalde, señor Campo.

Despacho ordinario

Comisión especial

Presenta el informe en el expediente referente á La Arrollera. Queda sobre la mesa.

Comisión de Hacienda

Presenta un dictamen proponiendo que no se admita el concierto propuesto por los introductores de aceite de linaza.

El señor Castillo (E.) combate el dictamen y propone que continúe este año el mismo concierto que en los anteriores.

El señor Mateo apoya el dictamen de la Comisión. Lo apoya también el señor Gómez y Gómez...

Rectifican los señores Castillo (E.) y Gómez y Gómez.

Interviene el señor San Martín diciendo que el dictamen de la Comisión es un reflejo del acuerdo del Ayuntamiento...

Rectifican los señores Mateo, Gómez y Gómez y San Martín...

Se somete á votación la enmienda del señor Castillo (E.)...

Rectifican los señores Castillo (E.) y Gómez y Gómez.

Se aprueba el dictamen.

Comisión de Obras

Propone se pague á don Alejandro Valle 940 pesetas por la expropiación de unos terrenos en la calle de Juan de la Cosa.

El señor San Martín hace algunas observaciones, y le contesta el señor López Herrero.

El señor Mateo pregunta si esas 940 pesetas corresponden á la equitación que sufrió el señor arquitecto...

El señor San Martín dice que es una indemnización acordada por el Ayuntamiento...

El señor Mateo dice que esa cantidad debe pagarla el arquitecto municipal...

El señor López Herrero defiende el dictamen.

El señor Gómez y Gómez apoya las manifestaciones del señor Mateo...

Se acuerda autorizar á don Francisco Palacios para construir un panteón...

Se acuerda autorizar á don Antonio Martínez para colocar un mirador en la calle de San Celadonio...

Se acuerda autorizar á don Samuel Fossemalle para colocar un mirador en la casa número 36 de la calle de San Fernando...

Se acuerda autorizar á don Antonio Vallina para ampliar una planta baja en la calle de San Sebastián...

Se acuerda autorizar á don José Cantera para instalar un «scarroussel» en la Alameda Segunda.

Queda sobre la mesa otro dictamen autorizando á don Valeriano Lavín para abrir una puerta en la calle de Magallanes.

Se presenta el acta de subasta del derribo de las casas de la calle del Puente...

El señor Herrero se lamenta de que no se presentara más que un pliego á la subasta...

El señor Castillo (E.) cree que debe quedar el asunto sobre la mesa hasta que se halle presente el señor Alcalde.

El señor Mateo dice que el Ayuntamiento no acordó la subasta, y que, por lo tanto, debe dejarse sin efecto.

El señor San Martín no conoce que por el Ayuntamiento se autorice al Alcalde para anunciar, y dice que si ese acuerdo no se adoptó, debe declararse nulo todo lo actuado.

Otro que el asunto puede quedar sobre la mesa. El señor Castillo (E.) insiste en que el asunto debe quedar sobre la mesa por deferencia al presidente de la Corporación.

Hace igual manifestación el señor Ruiz. El señor Escaladillo entiende que no puede anularse la subasta por que el Ayuntamiento autorizó á la Alcaldía para anunciarla.

Dice que al autorizar á la Alcaldía para instruir el expediente de expropiación de las casas que se acordó derribar, se autorizaba la subasta del derribo.

Cree que no debe quedar el asunto sobre la mesa, ni anular la subasta, porque esta sería una informalidad.

El señor Basáñez hace iguales manifestaciones que el señor Escaladillo y afirma que la Alcaldía estaba autorizada para hacer la subasta.

El señor López Herrero dice que no conoce el expediente, pero que cree que si la Alcaldía no hubiese estado autorizada, no anunciaría la subasta.

Rectifica el señor Herrero haciendo algunas aclaraciones respecto al pliego de condiciones.

Rectifica el señor Mateo. El señor San Martín insiste en que el Ayuntamiento ha de entender en todos los asuntos relacionados con el derribo de las casas del Puente.

Rectifica ampliamente el señor Escaladillo y se vota si queda el asunto sobre la mesa, acordándose que no por 10 votos contra ocho.

Continúa la discusión. El señor Herrero sostiene su proposición de que se anule la subasta y se haga la obra por administración.

El señor Gómez y Gómez dice que en depositaria se hicieron cuatro depósitos para optar á la subasta y que no se presentó más que un pliego...

El señor Castillo (E.), defendiendo la ratificación de la subasta, porque cubriéndose el tipo de tasación, al Ayuntamiento no le deben preocupar los arreglos de los contratistas.

El señor Mateo combate la subasta y la tasación hecha por el arquitecto del derribo de las casas del Puente...

El señor Escaladillo dice que la subasta no puede anularse mientras no se demuestre que se ha fultado á la ley.

Aceptaría la enmienda propuesta por el señor Gómez, pero éste no la sostiene.

El señor Presidente hace constar que el Ayuntamiento autorizó plenamente á la Alcaldía para anunciar la subasta del derribo de las casas del Puente.

El señor San Martín sostiene que no ha visto por ninguna parte la autorización concedida por el Ayuntamiento á la Alcaldía...

Rectifican los señores Mateo, Gómez y Gómez y San Martín...

Se somete á votación la enmienda del señor Castillo (E.)...

Rectifican los señores Castillo (E.) y Gómez y Gómez.

Se aprueba el dictamen.

Rectifica el señor Gómez y Gómez, insistiendo también en su proposición.

Rectifica también el señor Herrero, y se vota la enmienda del señor Gómez y Gómez...

En nueva votación nominal se aprueba el dictamen, adjudicándose definitivamente la subasta al contratista don Angel Orta...

El señor Castillo (E.) dice que han transcurrido con exceso las horas reglamentarias.

El señor Presidente dice que va á someter á la aprobación la distribución de fondos de Escañeche, por ser urgente el asunto.

Da cuenta de la distribución el señor secretario y se aprueba.

En votación nominal se acuerda luego, por doce votos contra siete, no prorrogar la sesión.

Y ésta se levanta.

Notas del Gobierno civil

Traslados

Por reales órdenes del ministerio de la Gobernación ha sido trasladado al Gobierno civil de Oviedo el secretario de este Gobierno, don Agustín de Torres Cardenas...

Policia. Ha sido trasladado á esta provincia el vigilante de segunda clase del Cuerpo de vigilancia, que prestaba servicio en Lérida, José Alonso Vidal.

Reclamación. Por el director del manicomio de San Baudilio de Llobregat, se ha reclamado á esta Diputación provincial los gastos del traslado á Valladolid, del alienado Antón José Campuzano López, natural de esta provincia.

Denuncias y sucesos

Obrero muerto. En una casa que se está construyendo en terrenos de San Martín, inmediatas á la casaca de Carabineros, tramejada ayer mañana, en un andamio colocado en un mirador, el joven carpintero Vicente Carrero Palacios, de 19 años.

El andamio no reunía las condiciones de seguridad que están ordenadas, pues carecía de la barandilla. Estaba formado por unas tablas que sobresalían del mirador, y encima de ellas, sin tener la precaución de colocarse el cinturón de seguridad, trabajaban los obreros.

Aquel muchacho, con esa costumbre que adquieren los obreros de no ver nunca el peligro hasta que les ocurre una desgracia, trabajaba en la terminación del mirador.

Serían las siete y media cuando, al ir á trasladarse de un lado al otro del andamio, perdió el equilibrio y cayó desde una altura de diez metros, á tierra, dando con la cabeza sobre una piedra y fracturándose el cráneo desde la región parietal á la occipital, con salida de la masa encefálica.

La muerte debió ser instantánea. En su ocaso el desgraciado muchacho acudieron sus compañeros; pero lo encontraron ya cadáver.

En seguida se avisó al Juzgado de guardia y al contratista de la obra, Jesús Blanco. En el lugar del suceso se personó el Juez de Instrucción del Oeste, señor Puelles, con el escribano, señor Castrillo, y el médico forense, señor Alonso, instruyendo las primeras diligencias.

El cadáver del desgraciado Vicente Carrero fue trasladado en una camilla al Hospital de San Rafael.

Escándalo. En un entresuelo de la casa número 19 de

Ruamayor, unas mujeres le emprendieron á golpes con el marido de una de ellas, hasta que le dejaron medio desnudo, promoviendo tan fenomenal escándalo que tuvo que intervenir un municipal para poner término al incidente y salvar á aquel pobre hombre de la paliza que le estaban dando aquellas señoras.

En la calle de San Fernando fue ayer herido por otro chico, de una pedrada, el niño de cinco años Enrique Usandía. Se curó en la Casa de Socorro de una herida en el párpado superior del ojo derecho.

También se curó ayer en la Casa de Socorro Francisca Barrio Acha, de una herida contusa en la región occipital, que se causó en su casa.

En un establecimiento del barrio de San Martín se suscitó anoche á las once una reyerta entre varios individuos que allí se encontraban, resultando heridos Angel Cianca, mudo, y Dámaso Cusidor Zorrilla, de 20 años.

Los dos fueron trasladados á la Casa de Socorro, donde se curó á Cianca de heridas leves en el cuello, y á Cusidor de cuatro heridas incluso-punzantes en el hombro izquierdo y espalda.

Al mundo se le encontró una pequeña navaja, con la que causó las heridas al Cusidor, y, según parece, éste tiró un cuchillo con el que había agredido primero al Cianca.



La luz que produce la lámpara OSMÍN es muy blanca é inofensiva á la vista.

Vicente Aguinaco OCUJISTA CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40

RELOJES PARA SEÑORITA en oro de ley, 18 quilates, á 35 pesetas; de acero, garantizada la marcha, á 12 pesetas; para caballero, en oro de ley, 18 quilates, á 65 pesetas; de níquel y acero, á 8 pesetas.

Relojes y cadenas de todas las marcas y clases, despertadores y de pared, en estilo muy moderno, á precios reducidos.

Administración de Loterías, Óptica y Relojería DE ANGEL SUERO MUEBLE, NÚM. 1

BIBLIOTECA MUNICIPAL HORAS DE SERVICIO AL PÚBLICO desde 1.º de septiembre

Domingos y días festivos, de diez de la mañana á una de la tarde. Días laborables, de cuatro á ocho de la tarde.

Mudos y ciegos COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano.

Gran Hotel Restaurant Labadie Blanca, 16, Santander. Teléfono: 101

El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, á 3 pesetas. Comidas, á 3'50.

Servicio permanente á la carta. Especialidad en botas y banquetes. Plato del día: Solomillo á la jardinera.

La lámpara OSMÍN da tres veces más cantidad de luz que las lámparas corrientes.

Saturnino Regato Médico especialista en las enfermedades de la piel y de las vías urinarias.

Horas de consulta: De doce á una todos los días, excepto los festivos. Martes y sábados: de doce á una y de tres á cuatro.

Alameda Primera, 10 y 13, 3.º

Máquina de escribir casi nueva, marca Hammond. Precio 12 se vende. Para precio y detalles esta Administración.

Sillas de los paseos públicos Se alquilan para toda clase de espectáculos y reuniones.

La Emulsión Marfil al Guayaquil es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación y precio, siendo también la de menor más agradable.

Todos los médicos la recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

La lámpara eléctrica OSMÍN economiza un 70 por 100 sobre las lámparas corrientes.

Para azulejos de color, dirigirse á Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Para tener en un minuto la dentadura blanca usad los cepillos impregnados. (Véase anuncio.)

La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo, es un producto perfecto, de una pureza absoluta y que se conserva divinamente, aun teniendo en uso durante ocho, diez ó más días.

La duración de la lámpara OSMÍN es triple, comparada con las lámparas de filamento de carbón.

Con sentimiento hemos sabido la triste noticia del fallecimiento de la respetable y virtuosa señora doña Dolores Gómez Pérez del Camino, ocurrida el día 24 en el pueblo de Albionzo (Villacarriedo). Los numerosos amigos con que cuenta en Santander la estimada familia de la anciana señora recibirán también con sincero dolor la noticia de esta desgracia, que ha sobrevenido de un modo inesperado.

Era la finada una buena señora, modelo de damas piadosas y caritativas. Reunía las más excelentes dotes de carácter. Era una madre amatantísima, que vivía consagrada á los cuidados del hogar, al amor de sus hijos. Su natural bondad y su generosidad fueron alivio de muchos infortunios en el pueblo en que vivía, donde los necesitados de amparo lloran amargamente esta desgracia.

Sinoermente nos asociamos al dolor causado por tan sensible pérdida, y enviamos nuestro pésame á la familia de la finada, y especialmente á su hijo nuestro muy ilustrado colaborador el joven médico don Rufino Pelayo, y á su hijo político, nuestro estimado amigo don Manuel Araluce.

El día 22 del actual falleció en el pueblo de San Vicente de Toranzo, el señor don Bernardo Muñoz Rueda, á la avanzada edad de 87 años.

Hacemos presente nuestro pésame muy sentido á la arribalada familia del finado señor, y muy especialmente á su hijo político, nuestro amigo don Vidal Gómez Colliantes, abogado de este Ilustre Colegio.

También transmitimos nuestro pésame sentido á la arribalada familia del joven Vicente Carrero Palacios, fallecido ayer á consecuencia de un desgraciado accidente, del que en otro lugar de este número damos cuenta.

Sección Artístico-socialista Mañana, domingo, á las ocho y media, se pondrá en escena en el teatro del Centro Obrero, Animas, 12, el hermoso drama, en tres actos y en verso, original de don Leopoldo Cano

LA PASIONARIA En la taberna de Narciso Fernández, del pueblo de Sorido (Val de San Vicente), se suscitó una reyerta entre el vecino José Gutiérrez Ostaneyo y don José Odriozola Pérez, maestro de Instrucción Primaria, y éste dio á aquél un palo en la cabeza causándole una herida en la ceja izquierda.

El agresor fue detenido.

Ha sido denunciado al Alcalde de Vega de Liébana, por la guardia civil, el vecino de Entreríos, Francisco Gutiérrez, por oorta y sustracción de varios árboles del monte Dehesa.

La debilidad general por pobreza de sangre, los desvanecimientos, la falta de fuerza se cura con la Hemoglobina Asimilable Stengre.—Venta Farmacias.—Stengre, Cartagena.

La guardia civil del puesto de Arredondo ha detenido el vecino del pueblo de Asón, Manuel Alonso García, por heridas causadas á Severino Abascal, y al de Bustabiado, Juan Ruiz, por causar también heridas á Gumerindo Canelos.

El Gobierno civil de Gulpúscua tiene autorizada la remisión á esta capital de 263 revólveres Smith.

Por el Juzgado de Instrucción del Arsenal de Cartagena, se interesa la busca y captura del soldado de infantería de marina Víctor Díaz Lambeo, natural de esta provincia, á quien se instruye sumaria por quedarse en tierra á la salida de su buque á la mar.

Los pescadores Una comisión de tripulantes de la lancha de Regules, que el día de la galerna se encontró en apurada situación, se acercó anoche á nuestra redacción, rogándonos que hiciéramos constar que andaban por allí unas cuantas mujeres pidiendo para ellos, cuando no se les ha autorizado para ello.

Se trata pues de un timo, y para que el público no se deje sorprender, hacemos esta advertencia.

Cierto que algunas familias de los tripulantes de la lancha de Regules atraviesan por apurada situación, pero las personas caritativas que deseen socorrerlos, deben enviar sus donativos á las administraciones de los periódicos.

En el próximo mes de abril visitará esta capital y la provincia, don José del Olmo, fabricante de los acreditados anisados de Constantina, Sevilla, que están obteniendo, por sus inmejorables condiciones, gran mercado en toda España.

Los anisados Constantina, á pesar de la competencia que se les viene haciendo, son siempre preferidos lo mismo por los industriales que por el público.

El viaje á Santander del señor del Olmo no tiene otro objeto que el de saludar personalmente á sus numerosos clientes, pero es seguro que su visita será motivo para hacer muy buenos negocios, dadas las mercedosas simpatías que entre el comercio disfruta por los excelentes anisados que fabrica.

De quintas Mañana, domingo, á las once, se reunirá, por última vez, el Ayuntamiento, para practicar la talla y reconocimiento de los mozos que por estar enfermos ó por otras causas, no se han presentado anteriormente, y para resolver algunas exenciones que han quedado pendientes.

CARIDAD Hemos recibido para la familia de la calle del Padre Rábago, una peseta, de don T. E. Matadero ROMANEO DE AYER

Reses mayores, 9; menores, 3; kilos, 2.035. Cerdos, 3; kilos, 180. Corderos, 14.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCO, 10

Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 764; á las doce, 764'4; á las cuatro de la tarde, 764'8.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 11; á las doce, 14'2; á las cuatro de la tarde, 15.

Máxima, 15'4. Mínima, 7. Tendencia del barómetro, subir.

De Santoña Según nos dice el presidente del Casino de Santoña, en la reunión que allí se celebró con motivo de la destitución del señor Galocha, del cargo de director del Instituto Marítimo, se concretó á presentar á los señores que lo habían pedido el salón del Casino para celebrar el acto, colocándose entre el público después de hecha la presentación.

Restaurant EL CANTÁBRICO Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Hernán Cortés 9 SANTANDER

Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este de antiguo acreditado Restaurant unidas á su excelente y empuerado servicio, le colocan hoy á la altura de los mejores de su clase en España.

Plato del día: Lengua á la napolitana.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO DE ELIZALDE Y MUÑOZ (NUEVOS DUEÑOS)

Puente, 20 y Ruemero, 2 y 4 TELÉFONO, 123

Cocina francesa y española. Servicio á la carta

Abiertos, de 2'50 en adelante

Responde completo, desde 6 á 8 pesetas

Plato del día.—Lengua á la bordalesa.

VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13

(Frente á la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

Automoviles de alquiler En el Garage de M. Castellanos (Dacia y Velarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

Bolsas MADRID

Table with columns for 'Día 24' and 'Día 26'. Lists various market items like 'interior, F.', 'idem idem, B.', etc., with corresponding prices.

BARCELONA

Table with columns for 'Día 24' and 'Día 26'. Lists market items like 'Interior.', 'Exterior.', 'Amortizable 5 por 100.', etc.

F. Gispert Romaguera. CORREDOR REAL DE COMERCIO Representante en Santander: Valentin F. Cárcaba.

PARIS

Table with columns for 'Día 25' and 'Día 26'. Lists market items like 'Exterior español, exp.', 'Accionés F. G. Norte.', etc.

(Telegrama recibido por don Maximiano Ceballos.)

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico é higiénico de los conocidos Baldomero Landa—Udalla—(Santander)

Para detalles: Julio Palacios, Alarazanas, 7.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El cadáver de Chapi El cadáver del insigne maestro don Ruperto Chapi, comenzó á descomponerse anoche, encontrándose esta mañana muy desfigurado.

Por esta causa, en el gabinete convertido en capilla ardiente no se permitió la entrada más que á los íntimos del finado.

Durante la última noche velaron el cadáver, entre otras personas, Manriquez de Lara, Cantó, Amalio Fernández, varios sobrinos y otros familiares del ilustre compositor.

Durante la mañana han continuado recibiendo en el domicilio de Chapi centenares de cartas y telegramas de pésame.

La Reina madre y los infantes María Teresa y Fernando, enviaron también su pésame por mediación del maestro Serrano.

Entre los telegramas recibidos figuran los de los Gobernadores de Barcelona y Alicante, Alcalde de Villena, Fernández Shaw y otras personalidades de España y del extranjero.

Las listas colocadas en el portal, continúan llenándose de firmas.

A las once de la mañana llegó á Madrid el hijo de Chapi, don Emilio.

Todos los balcones del Circolo de Bellas Artes, Academia de San Fernando y Teatros de Madrid, aparecieron esta mañana con colgaduras negras.

El maestro Vives ha ofrecido escribir un himno, inspirado en diversas composiciones de Chapi, que se cantará el día del homenaje, dirigido por el maestro Lleó.

La letra será de Sinesio Delgado.

Después de una visita A consecuencia de una visita de inspección girada á los Juzgados municipales de Madrid por el presidente de la Audiencia, ésta ha ordenado la suspensión de un secretario efectivo y un suplente, y además ha nombrado á un magistrado juez especial para que instruya causa criminal contra dichos funcionarios.

El «Almirante Lobo» El jefe de la comisión española de Marina en Londres ha enviado al general Ferrándiz un telegrama, dicién-

COTIZACION

Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza. ACCIONES

Banco Mercantil, sin liberar, 154 papel. Minas Complemento, 580 pesetas papel. Ferrocarril Cantábrico, preferentes, serie B, 150 dinero; ordinarias, 85 dinero.

Banco Hispano Americano, 151 papel. Sociedad General Azucarera de España, ordinarias, 40 dinero; preferentes, 107'50 papel.

Interior 4 por 100, 87'70 papel. Amortizable, 6 por 100, papel á cotización.

OBLIGACIONES Ferrocarril de Alar á Santander, 114 papel; 113'75 dinero.

Ferrocarril Cantábrico: línea de Cabezón á Llanes, 1.ª hipoteca, emisión 1904, 104 papel; 103 dinero.

Nueva Montaña, 91'25 operación; pesetas 11.000.

Junta de Obras del Puerto de Santander, 108 papel; 103 dinero.

Sociedad General Azucarera de España, 105 dinero.

Ferrocarriles Económicos de Asturias, 99'50 operación; pesetas 6.000.

Nota.—Las operaciones figuradas en la cotización del día 24, de Obligaciones del ferrocarril de Cabezón á Llanes, 1.ª hipoteca, á 103'50 y 103'60, quedaron anuladas en dicho día.

Santander, 26 de marzo de 1909.—El adjunto de turno, Ceferino Maestre.

LA GRAN BRETAÑA

Grandes almacenes de camas, muebles y tapicería DE Vda. é hijos de Manuel Mata

Compañía, 23.—Tableros, 2 y 4.—Teléfono, 322

un discurso necrológico, y se acuerda que consta en acta el sentimiento.

Continúa el debate del proyecto de Administración local, defendiéndose numerosas enmiendas a los artículos 59 y 60.

Pasa el Senado a reunirse en secciones, nombrándose varias comisiones para que entiendan en los proyectos de carreteras, y otra comisión para el proyecto de plantillas de la Armada.

Reanudada la sesión, continúa la interpellación del señor Rodríguez sobre la política económica del Gobierno, analizando cuanto ocurre con la cotización de los francos, y recordando que el señor González Besada ha dicho que dimitiría, en el caso de no aprobarse los proyectos financieros que en tregó para su examen al señor Maura.

Le contesta el señor González Besada, rectifica el señor Rodríguez y se levanta la sesión.

El entierro de Chapí

Ante la casa mortuoria

A las tres y media de la tarde se verificó la conducción del cadáver del ilustre Chapí, desde la calle del Arenal, donde vivía, hasta el cementerio de San Justo.

A esa hora, la calle del Arenal se hallaba atestada de gente, siendo imposible dar un paso.

El féretro, de caoba y terciopelo azulado, fue bajado a la carroza fúnebre por los hijos y yernos del finado.

La comitiva

La comitiva se organizó por el siguiente orden:

Primero cuatro guardias; después el coche fúnebre, que era una carroza-estufa tirada por ocho caballos, con palafreneros y caballos vestidos a la Federica; luego la presidencia del duelo, compuesta por los señores Rodríguez Sampedro, Silió, la directiva de la Asociación de autores, el alcalde y una comisión del pueblo de Villena (pueblo donde nació Chapí); el ilustre escenógrafo Amalio Fernández; los hijos y los yernos del finado.

Seguían después los alumnos del Conservatorio con su estandarte, los orfeones «Eco de Madrid», «Fraternidad» y «Castellano», con sus respectivos estandartes, y detrás una muchedumbre compuesta por más de 15.000 personas de todas clases sociales, entre ella comisiones de las Sociedades de autores, actores, coristas, y de la Prensa; los directores de los periódicos de Madrid, los músicos de los regimientos de Madrid, cantores, compositores, periodistas, literatos, amigos del finado y los generales Primo de Rivera, Polavieja y Leopoldo Cano.

Después iban tres landós llenos de coronas, además de las que cubrían totalmente la carroza fúnebre. Todas las coronas eran preciosas, enviadas desde todas las provincias y de América.

Luego iban tres coches de respeto y después muchos particulares.

Las cintas

Llevaban las cintas del féretro el autor señor Ramos Carrión; el compositor señor Bretón; el tenor señor Berge; el empresario señor Arregui; el socio señor La Riba, por la Asociación de Actores; por las músicas militares, el señor Marquina; el crítico musical señor Manrique de Lara, y el maestro Villa, por los profesores de la orquesta del Real.

La comitiva en marcha.-Ante el teatro de Eslava

Puesta en marcha la comitiva después de enorme trabajo por el inmenso gentío que cubría la calle, se detuvo ante el teatro Eslava, donde las actrices, de negro, acomodadas al balcón del entresuelo de la calle del Arenal, arrojaron sobre la carroza una lluvia de flores, mientras la orquesta, dirigida por el maestro Lió, entonaba la Fantasia morisca, de Chapí, y dos actores depositaban en un landó dos coronas que dedicaba la Empresa al ilustre finado.

En Apolo

La comitiva reanudó la marcha, presenciada por millares de personas que ocupaban las calles y los balcones de todas las casas, y siguiendo por la calle del Arenal, Puerta del Sol, y calle de Alcalá, fue a detenerse ante el teatro de Apolo.

Del Circolo de Bellas Artes y de la Academia de San Fernando cayeron más flores sobre la carroza.

En la puerta de Apolo los coristas cantaron la marcha fúnebre de El duque de Gandía, obra de Chapí, acompañados por la orquesta del teatro.

Después la orquesta tocó un trozo de La Czarina, y los señores Mesejo y Carrión colocaron sobre un landó otras dos coronas.

Al teatro de la Zarzuela

Desde el teatro de Apolo, siguió la comitiva por la calle del marqués de Cubas, no sin algún barullo, á causa de la enorme aglomeración de gentío que encontraba al paso.

Al llegar al teatro de la Zarzuela, los artistas inundaron la carroza con otra lluvia de flores, mientras la orquesta tocaba la marcha fúnebre de El duque de Gandía, y una comisión de artistas entregaba dos soberbias coronas.

En el teatro Real

La comitiva continuó por la Carrera de San Jerónimo, pasando por debajo de los balcones alquilados por los actores que no tienen contrata, donde cayeron más flores sobre la carroza; si-

guió por la Puerta del Sol, calle Mayor y Plaza de Oriente, deteniéndose ante el teatro Real, cuyos alrededores se hallaban llenos de carruajes, automóviles y de un gentío inmenso.

La orquesta del Real tocó «El Ocaso de los dioses», que fue oído en medio de un silencio sepulcral.

En el cementerio de San Justo

Después continuó hasta el cementerio de San Justo, donde llegó á las seis y media de la tarde.

En el cementerio se cantó un responso, se dio sepultura al cadáver, y se disolvió la comitiva.

El entierro de Chapí ha constituido una grandísima manifestación de sentimiento y de cariño del pueblo de Madrid.

Un infante más

A las dos y media de la tarde ha dado á luz un varón la infanta doña María Teresa.

El parto, en el cual se hallaban presentes la reina doña Cristina y la infanta Isabel, fue felicísimo.

A las tres de la tarde el infante don Fernando hizo la presentación del nuevo infante á los señores Maura, Allende Salazar, marqués de Figueroa, embajador de Alemania, Dato, Azcárraga, Nuncio é intoductor de embajadores.

El acto de la presentación tuvo lugar en la planta baja del palacio que ocupan los infantes, y el padre del recién nacido, que vestía uniforme con el Toisón y la Banda de Carlos III, le presentó en una canastilla de encajes.

El nuevo infante es robusto, muy blanco, tenía los ojos abiertos y no lloró.

Mañana, á las tres de la tarde, se le inscribirá en el Registro civil, y asistirán al acto el ministro de Gracia y Justicia y el director general de los Registros, señor Martínez Pardo, y como testigos los señores Maura, Azcárraga, Dato, Allende Salazar, duque de Sotomayor, marqués de Borja, el Capitán general, los marqueses de Aguilera de Campo y de San Felices, Zareo, el coronel de Lusitania señor Mareheri y los médicos de la Real Casa residentes en Madrid.

La fecha del bautizo no se fijará hasta que regresen el domingo los Reyes de Sevilla, puesto que ellos serán padrinos del nuevo infante.

Se ha telegrafiado la noticia del nacimiento á toda la familia que se halla ausente, y hoy saldrán de Múnich para Madrid los príncipes de Baviera, hijos de los príncipes Pilar y Adalberto.

Hasta mañana no se conocerá el nombre del nuevo infante; pero se da como probable que se le llamará José.

El entierro de Chapí pasó por delante del palacio de los infantes, y don Fernando y doña María Cristina le vieron desde detrás de los cristales.

El álbum colocado en la planta baja del palacio se ha cubierto de firmas. Se recibieron también muchos telegramas de felicitación, entre ellos, uno del Rey felicitando á don Fernando en nombre de la Reina y en el suyo.

Doña María Cristina pasó la tarde al lado de la infanta Teresa, que se halla en estado satisfactorio.

Mañana publicará la Gaceta el parte oficial del nacimiento.

Ya se ha telegrafiado á Santander y Asturias encargando ama para el nuevo infante.

A este se le concederán las grandes cruces de Carlos III é Isabel la Católica, y la imposición de estas condecoraciones se verificará después del bautizo.

Los Reyes en Sevilla. Jura de la Bandera

Los despachos de Sevilla dicen que en el Prado de San Sebastián se celebró la misa de campaña, que precedió al acto de la jura de la Bandera.

La Reina, el infante don Luis y su comitiva, ocuparon una magnífica tribuna, y el Rey presenció el acto á caballo, vistiendo el uniforme de húsares.

En la misa ofició el Obispo de Almaraz.

Terminada la misa se verificó la jura, trasladándose la comitiva regia á otra tribuna, lo que dio motivo para que los Reyes fueran exclamados.

Al acto asistieron distinguidas familias sevillanas.

El Rey revisó las tropas, formadas por unos dos mil hombres, y el general Delgado Zulueta tomó el juramento á los nuevos reclutas.

Terminado el acto, se verificó el desfile, tomando don Alfonso el mando de las tropas.

Crefase que hoy juraría el príncipe de Asturias, pero el Rey ha querido que lo haga en Madrid.

Banquete y firma

También dicen de Sevilla que el partido conservador de aquella ciudad obsequió con un banquete al ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra.

El Rey firmó la jubilación del ingeniero señor López Navarro.

á los proyectos reformando los servicios de Correos y Telégrafos, cuyo extracto anticipé ayer.

Se reanuda la interpellación sobre Marruecos é interviene para alusiones don Gabriel Maura.

Trata extensamente del problema, exponiendo sus opiniones sobre la intervención española en el imperio.

Se pasa á discutir el proyecto de comunicaciones marítimas, y rectifica el señor Canalejas.

Sostiene que el criterio del señor Maura en 1900 y 1903 es diferente del que sostiene en 1909, pues antes defendía las desgravaciones y la supresión de las trabas y ahora sostiene lo contrario.

Rechaza los ataques que dirigió Maura en su último discurso al partido liberal, y enumera los organismos importantes de España que han protestado contra el proyecto.

Hace atinadas observaciones demostrando los errores que existen en el proyecto.

Todos—dice—queremos la mayor perfección en los servicios ó industrias marítimas, pero no estamos conformes en cuanto á los medios para procurarla, si estos son ruinosos.

No queremos que se intente proteger á unos más que á otros.

Censura la intransigencia del señor Maura, que moteja y acusa á cuantos no piensan como él.

Protesta de las exageraciones del Gobierno, presentando este proyecto como de aprobación forzosa.

El señor Maura nos ha hablado de crisis y hasta de temores de quiebras y de catástrofes y en este proyecto no se ventila más que la congrua sustentación de dicha compañía.

Explica el interés que tienen los liberales en que se proteja á la marina mercante, y dice que cuando se trate de grandes servicios su patriotismo no vacilará, pero cuando se trate de lo que determina el proyecto que se discute, tiene poderes para regatearlo.

Protesta del afán de monopolio que sustenta Maura, y dice que los datos que el señor Maura aportó en su discurso de anteaer contenían grandes inexactitudes.

Si su señoría—dice el orador dirigiéndose al señor Maura—estudia las marinas extranjeras, ya verá como no existe ningún caso análogo al de la Transatlántica.

Combate las ingeniosidades del señor Maura sobre los que llamó barcos «vagabundos», pues estos no son unos golfos del mar, como pretende el señor Maura, sino unos luchadores que con sus 8.000 ó 12.000 toneladas, sin protección de congregaciones ni de Sindicatos, se lanzan valerosamente á disputarse el mercado del mundo.

Reconoce en Maura á un gran artista que varía de tono y de genio á medida de su capricho, pero su habilidad se estrella contra el buen sentido cuando le falta la lógica ó la razón.

Aquí vamos á conceder privilegios y monopolios en los barcos ahora, con perjuicio de los barcos que vengan después.

Me preocupa el partido liberal, no por las divergencias, sino por el abandono y flojedad con que permite las obras absorbentes de los conservadores.

Expresa cuál debe ser la misión de los partidos turnantes: el liberal debe hacer obra de avance y el conservador debe limitarse á consolidar.

Vosotros nos imposibilitáis, con vuestras obras, las orientaciones democráticas, al imponernos sindicatos que nos quitan en lo económico todos los medios de cultura.

Por eso invoco á todos á defenderse contra los daños de esa política parcial.

Examinó el asunto de las primas y rechaza los últimos cargos de Maura. Al terminar de hablar, el orador es felicitudísimo.

Se levanta la sesión.

Los republicanos y la manifestación

En una de las secciones del Congreso se reunió la minoría republicana. Asistieron los señores Azcárate, Cervera, Giner, Salvatella, Caballé, Nougés, Montes Sierra y Morote.

El señor Azcárate expuso el objeto de la reunión, que era contestar á la consulta del señor Sol y Ortega acerca de la manifestación del día 23.

Se leyó un telegrama de los señores Beltrán y Azzati, adhiriéndose á la manifestación.

Se hizo constar la abstención de los señores Nougés y Montes Sierra.

Este último marcha á Sevilla, donde le reclaman asuntos urgentes.

Conoció las opiniones de los reuni-

Automóviles FIAT, BERLIET, DELAUNAY-BELLEVILLE, RENAULT, PANHARD, DION BOUTON, GIBRON-BRILLIE, DIATTO-CLEMENT, LA HISPANO-SUIZA, PICCART-PICTET y la marca alemana tan renombrada OPEL. Turismo, ómnibus, camiones, coches de población y canoas automóviles NEUMATICOS VICTORIA. Para presupuestos y referencias dirigirse á Mauricio R. Lasso de la Vega, Compañía, 3, Santander.

Es indiscutible. No hay quien venda más barato. Todo el mundo lo sabe

ZAMARRAS y PELLIZAS, «25 modelos», á 12 y media, 14, 17, 20, 22, 25, hasta 55 pesetas, en LA BATALLA. GABANES NOVEDAD, para niños, desde 9 pesetas, y para CABALLERO, á 15, 20, 25, 30, 35, hasta 75, en LA BATALLA. TRAJES, «finísima confección», para caballeros, desde 9 pesetas, hasta 60, en LA BATALLA. 300 MODELOS en trajes para niños, á 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 20 y 25 pesetas, en LA BATALLA. ALTAS NOVEDADES en géneros para toda clase de PRENDAS á MEDIDA en LA BATALLA. CAMISAS, CORBATAS, PARAGUAS, GENERO DE PUNTO, PANAS y DRILES en LA BATALLA.

Probaré que nadie puede competir con esta casa, cuya antigüedad es garantía absoluta. SASTRERIA y ropas hechas. LA BATALLA ATARAZANAS 4

dos, el señor Azcárate contestará á Sol y Ortega.

Asistirán á la manifestación los señores Galdós, Cervera, Beltrán, Azzati y Giner.

Además de los citados irá también el señor Morote, y no irán los señores Melquides Alvarez, Caballé y Azcárate, y fundándose en distintos motivos no irán los demás individuos de las minorías.

Los acuerdos adoptados han sido sin carácter de minoría como entidad política.

En la Cámara portuguesa

Telegrafian de Lisboa que la Cámara acordó por 75 votos contra 53 abrir una información sobre la gestión del ministro de Hacienda.

Se levantó la sesión en medio de un formidable escándalo.

Los diputados gritaban á todo pulmón: ¡Información! ¡Información!...

En la Cámara francesa

Participan de París que en la Cámara de los diputados, el señor Rouanet atacó la informalidad del Gobierno, que no cumple las bases pactadas con los huelguistas.

El señor Clemenceau lo negó. Se aprobó un voto de confianza al Gobierno y el mantenimiento del statu quo legal.

Puesto que Lacierva lo desmiente...

El señor Lacierva ha desmentido que 10.000 taberneros se asocien á la manifestación proyectada por Sol y Ortega.

En honor de «Figaro»

El lunes, 23, se celebrará en el Ateneo una velada en honor de Larra, en la que intervendrán ilustres escritores, que leerán trabajos relativos al gran escritor.

Hablará el señor Moret y tomarán parte artistas del Español y la Comedia.

Se ha ultimado el programa de la solemne festividad organizada por el Centro de Hijos de Madrid, para conmemorar el nacimiento del insigne Figaro.

Se celebrará el día 30 en el teatro Español.

La letra de la «Juaneca»

El Juzgado instructor, acompañado de peritos calígrafos, se constituyó en la Cárcel para comprobar si la letra de la Juaneca es la misma de una carta que aparece en el sumario.

Los proyectos de Besada

Interrogado el señor González Besada en los pasillos del Senado sobre la época en que presentará en el Parlamento sus proyectos financieros, expresó que no podrá hacerlo hasta después de las vacaciones de Semana Santa.

Durante el descanso parlamentario, se celebrarán varios consejos para discutirlos.

Un incidente

En los pasillos del Congreso se suscitó un incidente entre los ex diputados señores Domínguez Alfonso y el «Capitán Verdades», cruzándose frases vivas y llegando á vías de hecho.

Enseguida intervinieron varias personas, impidiendo que el asunto adquiriera otras proporciones.

Examen

En el Congreso se reunió esta tarde la comisión que entiende en el proyecto de Comunicaciones marítimas, examinando las enmiendas presentadas.

A la manifestación

La Sociedad general de vendedores ambulantes ha tomado el acuerdo de adherirse á la manifestación del domingo.

Varios socios del Circulo Mercantil han dirigido al presidente una comunicación pidiendo que se convoque á Junta general antes del día 23, para tratar de la conveniencia de que dicho Circulo asista á la manifestación.

El Gremio de taberneros ha repartido una alocución convocando á todos sus compañeros para que asistan á la manifestación.

Varios presidentes de Casinos republicanos han comunicado al señor Sol y Ortega que asistirán á la manifestación.

Una queja de García Lomas

El señor García Lomas se ha quejado ayer tarde en el Congreso de que el Alcalde de Reinosa no da certificaciones de los acuerdos del Ayuntamiento, cuando los solicitan los vecinos.

El señor Lacierva le contestó que se enterará del asunto, y le pondrá correctivo.

A la venta

1.º Un auto-camión de 4.000 kilogramos de carga.—Costo su factura (incluido derechos), francos 25.709.—Marcha 20 kilómetros por hora.—Consumo, 0'35 litros por kilómetro.—Ha sido usado tres meses.—Precio, 8.500 pesetas.

2.º Un auto-camión de 2.500 kilogramos de carga.—Motor vertical, dos cilindros 1410 H. P., ruedas delanteras cauché plano, traseros hierro, madera, cauché.—Transmisión por cadena. Tres marchas, 4, 8 y 15 kilómetros por hora.—Costo su factura (incluido derechos), francos 17.320.—Consumo por kilómetro, 1'4 de litro.—Está sin usar.—Precio, 2.500 pesetas.

3.º Un auto-camión de 1.500 kilogramos de carga.—Motor monocilíndrico 12 H. P., ruedas cauché plano, transmisión por cadena. Tres marchas 4, 8 y 16 kilómetros.—Costo su factura (incluido derechos), francos 12.500.—Consumo por kilómetro, 1'4 de litro.—Ha sido usado seis meses.—Precio, 3.000 pesetas.

Para más informes dirigirse á C. Dahlander, Méndez Núñez, 19, 1.º

LA ALIMENTACION de los ENFERMOS

En el tratado que lleva este título, el ilustre práctico Americano doctor Savin, expone la siguiente opinión, basada en experimentos de más de veinte años: «La

Revalenta du Barry

por sus propiedades curativas y por la maravillosa facilidad de su rápida digestión, sustituye muy bien á la carne ó á cualquier otro alimento durante el período de descanso que se considera necesario para dar tiempo á los órganos debilitados por la enfermedad, de recobrar sus fuerzas.»

(En casa todos boticarios y ultramarinos.)

OBRAS NUEVAS Gran Diccionario Enciclopédico Espasa. Tomo IV..... 25 Ptas. Luis Bourdau. Sermones morales, un volumen encuadernado..... 7 » Obras completas de Curros Enríquez. Tomo II..... 3 » Emilia Pardo Bazán. La Sirena Negra..... 3 50 » Librería General, Amós de Escalante, 10.—Santander

CORCHO-HIJOS SANTANDER-MADRID ESTUFAS modernas de fuego continuo, muy económicas, y con carga de carbón para doce horas. COCINAS económicas de todos sistemas, con precios reducidos desde 40 pesetas. APARATOS de termo-sifón adaptables á todas las cocinas. INODOROS completos, con taza de porcelana inglesa, desde 60 ptas. BARRAS de hierro con esmalte, de porcelana, desde 175 ptas. CUARTO completo, compuesto de bañera, lavabo é inodoro con todos los accesorios, desde 350 ptas. Instalaciones generales de saneamiento. En Santander, Rampa de Sotileza, 8. Exposición de aparatos. En Madrid, Recoletos.

Lámpara «OSMIN» Duración máxima.—Luz brillante.—Un tercio de consumo.—70 por 100 de economía.—La luz más económica que existe. De venta: Crispín de Blas.—Metalúrgica del Muelle.—Pedro Racamonde.—Roviralta (Calle de San Francisco).



Barcelona, 11 Febrero 1909. «Mi hija Teresina de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía ataques de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la

EMULSIÓN Scott

ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud.»

Jaime ROSELL, Plaza S. Agustín 13.

Es fácil distinguir la emulsión que usó á Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleva «el pescador con el pescado». Tened en cuenta esto al comprar y asegurará á vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresina. Solamente asegurados de que es la emulsión del «pescador» ó asegurados de obtener la emulsión con poder para curar.

La cura siempre



Una muestra gratis será enviada por D. Carlos María, calle de Valencia 235, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

Banco Mercantil

Se pone en conocimiento de los señores que tengan depositados en este Banco en custodia ó garantía de operaciones, obligaciones ó láminas de la Deuda municipal de esta ciudad y obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España, que de no pasar á este establecimiento orden en contrario antes del día 7 de abril próximo, se procederá á enviarlas al cargo con objeto de efectuar las conversiones acordadas por el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad y la Junta General de accionistas de aquella Sociedad.

Santander 27 de marzo de 1909.—El secretario, Alfredo Trucba.

«LA HESPERIA»

SOCIEDAD EXPLORADORA SPORTIVA Pronto se inaugurará CAPITAL SOCIAL: 1.200.000 PESETAS

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia: de la madrugada) Madrid 27—2'30.

Congreso

Se abre la sesión á las cuatro menos cuarto, y el señor Lacierva da lectura

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'ANUNCIOS' and 'SUSCRIPCION'. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Table titled 'ESQUELAS DE DEFUNCION' with columns for 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', and 'En 3.ª id.'.

PUNTOS DE SUSCRIPCION. En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.—Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

Desconfiad de las imitaciones.— Pedid siempre Emulsion Marfil al Guayacol

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ES-CROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.

CASTA DE HIDALGOS. NOVELA MONTAÑESA POR RICARDO LEÓN. Librería General - 3 pesetas

Advertisement for 'HAMMOND' typewriters. Includes an image of the typewriter and text: 'Máquinas "HAMMOND," para escribir DE ESCRITURA COMPLETAMENTE Á LA VISTA'.

AGUAS Y BALNEARIO DE CESTONA. COMPAÑIA ANONIMA. Curaciones maravillosas de enfermedades del hígado, bazo, riñones é intestinos.

SERVICIO DE TRENES. Santander-Madrid, Santander-Bilbao, Santander-Oviedo, Santander-Llanes, Santander-Cabezón de la Sal, Santander-Torrelavega, De Solares á Santander.

Vapores Correos Franceses. HABANA Y VERACRUZ. LA NAVARRE. GUADELOUPE. Indispensables Para El Tocador.

"CRÈME" POLVOS JABÓN SIMON. Productos maravillosos para suavizar, blanquear y aterciopelar el cutis.

IMPRESA Y ESTEREOTIPIA DE EL CANTABRICO. Compañía, núm. 3.

HAMBURG-AMERIKA LINIE. Vapores alemanes. Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico.

AGUA de FLORIDA de MURRAY & LANMAN. Tónico Oriental PARA EL CABELLO. Quita la caspa. Impide la caída del cabello...

La Victoria de los Medicamentos EMERIN. del griego "Cura en un solo día" del SÍFILIS, VENEREO ó ANEMIA.

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Ostras frescas. Traspaso en Gijón.

Farmacia de Vega. ABierta TODA LA NOCHE. Cura antidiarreica. TOS Jarabe de Rothuar TOS Balsámico antibacilar. PURGACIONES.

MALA REAL INGLESA. Vapores correos ingleses. Santander y República Argentina. Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América.

EN UN MINUTO. se pueden dejar perfectamente blancos los dientes, aunque estén muy descuidados, gracias al Cepillo impregnado.

POMADA DEL DOCTOR DESCHAMP. ALMORRANAS. Tratamiento energético, activo y puramente científico.

ESTRENIMIENTO. Esta indisposición causa molestia en el vientre, produciendo inapetencia, pesadez de cabeza, impidien-do la aptitud para el trabajo...

HERNIAS. Últimas invenciones de Alemania en bragueros con pelotas elásticas, que á su suavidad unen la ventaja de obtener exactamente el anillo herniario...

EL REY DE LOS PIENSOS (MOLASSIN). Alimento concentrado é higiénico para toda clase de ganado. Premiado con medalla de oro.

HERRADOR. Lo desea el veterinario del Cruceiro, en Sopuerta (Vizcaya). Se traspasa tienda de comestibles, comidas y bebidas...

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de V.ª FARNIER. 150 Años de Exito.